

苔花如米小 也似牡丹开

『中央财经大学第二十二届研究生支教团出征仪式』

为了进一步深入学习贯彻习近平总书记给中国石油大学（北京）克拉玛依校区毕业生的回信精神，7月17日下午，中央财经大学第二十二届研究生支教团出征仪式在图书馆配楼报告厅线上线下同步举行。校党委书记何秀超、团中央青年志愿者行动指导中心党委委员熊剑、团中央青年志愿者行动指导中心项目管理处处长杨业功、副校长朱凌云出席仪式。甘肃省陇南市宕昌县县委书记、县西部计划项目办主任周建林，西藏拉萨市柳梧新区红军小学校长尹治军，山西省大同市灵丘县落水河中学副校长白占权应邀线上出席。出征仪式由校团委书记孙敏主持。

何秀超书记代表学校党委发表了讲话，对整装待发、即将启程的第22届研支团，何秀超书记提出了三点希望，一是要牢记习近平总书记的殷切嘱托，做好志存高远、脚踏实地的践行者。二是要永葆青年人的朝气活力，做好传道授业的为师者。三是要坚守中财大的精神传统，做好扎根基层的追梦人。讲话结束，在庄严的音乐声中，何秀超书记为第二十二届研支团授予了旗帜。

团中央青年志愿者行动指导中心党委委员熊剑发表了讲话，指出今年是决胜建成小康社会、决战脱贫攻坚的收官之年，支教扶贫是其中的重要工作，研支团的志愿者们恰逢其时，恰逢其位，并代表全国团

目办对我校研支团项目办的工作提出了三点希望，一是希望我校能够下大力气加强研支团的培训体系建设；二是希望我校加强对在岗研支团的过程管理和全程教育，引导支教志愿者在保质保量完成教学任务的基础上多去接触基层，观察社会，历练自我；三是希望我校能够整合学校优势资源，立足支教地，凝聚青年力量，在决战脱贫攻坚的伟大实践中发挥积极作用。



何秀超书记为第二十二届研支团授旗照片

朱凌云副校长以我校研支团第一届、第二届、第三届组建者和研支团20年发展见证者的视角，追溯了历届研支团的支教经历和支教感悟，对中财大研支

团20年的发展历程做出了回顾。她表示，20年来，我校研究生支教团从3人到19人，支教点从一省一校到三省四校，“用一年不长的时间，做一件终身难忘的事”已经成为我校205名支教团成员的共同誓言，希望第二十二届研支团传承青年榜样力量，以理想为帆，与祖国同行，以青春之我，奋斗之我，续写好新时代的支教故事。

出征仪式上，现场先后连线拉萨红军小学尹治军校长、灵丘县落水河中学白占权副校长，他们对我校研支团志愿者的工作给予了高度评价，并对第二十二届研支团成员的来到表示欢迎和期待。恰逢全面建成小康社会的决胜之年，在团中央青年志愿者行动指导中心的关心与帮助下，在宕昌增设了研支团支教服务点，选派3名研支团志愿者前往宕昌支教，宕昌县委书记、县西部计划项目办主任周建林在线上发言中真诚希望我校研支团的志愿者能够扎根西部，共同建设美丽新宕昌。

最后，第二十二届研支团团长赵心然表达了“传好业、立好志、当好师、做好事、树好样”的支教初心，并带领第二十二届研支团的全体团员庄严宣誓：到西部去，到祖国最需要的地方去，铭记母校教诲，不忘初心，牢记使命，不畏艰难，不惧挑战，用青春和智慧书写中财大人的责任与担当！

『中央财经大学研究生支教团介绍』

“青年时代，选择吃苦就选择了收获，选择奉献就选择了高尚”。中央财经大学一直将培养学生“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神作为团学工作的重点。2000年，在团中央全国项目办的指导和关怀下，我校作为全国第二批组派研究生支教团的高校，派出首批研究生支教团赴山西省大同市灵丘县东河南镇中心中学开展支教工作，从此开启了中财大学子们支教扶贫事业的序章。2019年，第二十一届中国青年志愿服务项目大赛银奖，并入选研究生支教团真维斯接力项目。

知行合一，不为名扬，无悔奉献，只愿尽情绽放。20年的支教岁月中，研支团积极响应国家号召，在祖国最需要的地方绽放青春之花，期间涌现了多名优秀志愿者。第十三届研究生支教团西藏分团成员王扬，在西藏职业技术学院支教期间，积极发挥共青团联系青年的桥梁纽带作用、创新团学工作思路、内强组织外优环境、丰富改进第二课堂，激发了学生的凝聚力和创造力，所在团总支获得“西藏自治区五四红旗团总支”荣誉称号，其本人被推报由西藏自治区评选的“优秀青年志愿者”称号。第十三届研究生支教团团长朱梓序用实际行动和优秀成绩赢得尊重，用蓬勃向上的精神风貌与踏实肯干的工作作风代表着中财大学子的昂扬青春，其所带的赵北中学九年级89班被评为“山西省先进班集体”，本人也被授予2011年“山西省优秀班主任”荣誉称号。第十六届研究生支教团西藏分团成员李尘奇，不惧高原反应、不畏崎岖山路、不觉艰难困苦，承担着5个班200余名学生的教学任务和大量行政工作。在入选西部计划西藏专项优秀志愿者宣讲团后，又奔赴西南7省市的40余所高校进行宣讲，用热忱激励了与他同行的志愿者，也感染了几万名大学生。

薪火相传，心向远方。志愿者们用一年时间做一件终身难忘的事。他们在受援地积极开展扶贫助困活动，为山区贫困学生完成学业寻求更多支持。2004年设立“中央财经大学-赵北中学一帮一爱心捐助奖学金”，累计捐助资金数十万元，累计受助八百余人次，同期捐赠的赵北中学“阳光书屋”，每年通过向全校师生募捐的方式为书屋提供经费支持，书屋现共藏书两千余册；第十五届研究生支教团西藏分团开创“水暖同欣”志愿服务项目，通过邮寄、送达和帮递等形式为西藏自治区7地市十余个中小学校7000余名小学生送去了保温杯、净水设备等爱心物资价值共计十余万元，该项目在2014年首届中国青年志愿服务项目大赛中获得金奖；2013年山西分团开创“温暖衣冬”捐赠活动，为服务地儿童捐赠冬衣、学习用品、图书和助学金，北京电视台纪实频

道播出了纪录片《温暖衣冬温暖启程》对我校研究生支教团在山西灵丘县赵北地区支教服务地开展“温暖衣冬”捐赠活动的相关情况进行了纪实报道；第十六届支教团针对当地农村留守儿童生活现状，开展的“大山里的心灵驿站”活动，获首届中国青年志愿服务项目大赛银奖，并入选研究生支教团真维斯接力项目。

二十年来，研支团成员在志愿接力中为当地教育事业贡献青春力量，获得了社会各界的一致认可。其中，第十七届支教团获得“2016镜头中的最美支教团”称号，中央电视台、光明日报等对我校支教团事迹进行了报道。

三尺讲台，守候成长。立于三尺讲台，他们努力当一名好老师，传好业，立好志。他们在各类评比中屡获佳绩，多人先后斩获大同市青年“十佳教师”、灵丘县赵北中学“优秀教师”、“山西省优秀班主任”、“赵北乡优秀教师”、“西部计划西藏专项优秀志愿者”等荣誉称号。



研究生支教团合影

像他们一样勤勉负责、认真优秀的支教志愿者还有许多，他们用个人的点点星光为西部学子的梦想点灯，为西部教育事业贡献一己之力。如今，中央财经大学研究生支教团成员如星辉般撒向社会各行各业，他们或在政府部门担任要职，兢兢业业，奉献为公；或在企业踏实进取，用实干精神赢得尊重；或在高校任教，传播师者大爱，点燃青春梦想；或求学深造，不断攀登知识高峰。他们带着支教服务经历中积累的宝贵财富，延续中财大支教人的青春荣光，为梦想奔跑，与祖国同行。庄子曰：“人生天地之间，若白驹过隙，忽然而已。”生之须臾，片刻而逝，但他们愿意成为平凡的支教志愿者，用短暂人生中的一年来去运载光荣与梦想。一书一笔，一杯热水，一件冬衣，凝结于后的是一片滴水穿石的决心。中财大人的爱与责任永不会消逝，历久弥新。